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２ 就寝時間別に見た朝食の頻度 

 

 

96.5%

92.6%

79.1%

57.6%

54.5%

2.5%

5.6%

15.0%

22.8%

22.7%

5.1%

17.2%

13.6%9.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

午後９時より前

（n=2,848）

午後９時台

（n=7,576）

午後１０時台

（n=3,658）

午後１１時以降

（n=536）

わからない

（n=22）

必ず食べる 食べることが多い 食べないことが多い

食べない わからない 無回答

 

93.1%

94.8%

92.4%

86.8%

78.5%

61.2%

75.3%

3.3%

2.7%

4.0%

5.9%

7.6%

13.5%

8.6%

3.7%

6.1%

8.5%

7.8%

5.8% 10.7%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

午後９時より前

（n=481）

午後９時台

（n=3,827）

午後１０時台

（n=8,829）

午後１１時台

（n=7,379）

午前０時台

（n=2,683）

午前１時より後

（n=624）

きまっていない

（n=3,393）

毎日またはほとんど毎日 週に４～５回 週に２～３回

週に１回程度 食べない 無回答

小５・中２のいる世帯（new） ５歳児のいる世帯（new） 

  
  

 
 

  
  

 
 

就寝時間別に朝食の頻度を見ると、小学校５

年生・中学校２年生のいる世帯においては、就

寝時間が遅くなるほど、「毎日またはほとんど毎

日」朝食を食べる割合が低くなっており、５歳児

のいる世帯においては、就寝時間が遅くなるほ

ど、「必ず食べる」割合が低くなっています。 

 

4.4%

5.8%

6.0%

5.8%

8.0%

9.5%

8.5%

4.1%

8.7%

11.5%

8.8%

8.3%

85.9%

72.2%

69.8%

69.1%

67.2%

3.2%

5.6%

4.3%

4.6%

4.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日またはほとんど

毎日（n=24,107）

週に４～５回

（n=1,509）

週に２～３回

（n=1,071）

週に１回程度

（n=433）

食べない

（n=552）

毎日またはほとんど毎日 週に４～５回

週に２～３回 週に１回程度

遅刻はしない 無回答

朝食の頻度別 小５・中２のいる世帯（new） 

 

 

 
 
 

 

 

4.8%

4.7%

5.0%

4.1%

4.1%

4.8%

5.4%

2.7%

3.4%

3.9%

4.5%

5.5%

9.6%

8.4%

87.9%

86.7%

85.2%

85.4%

83.7%

76.9%

75.5%

3.1%

3.3%

3.2%

3.0%

3.1%

3.5%

4.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

午後９時より前

（n=481）

午後９時台

（n=3,827）

午後１０時台

（n=8,829）

午後１１時台

（n=7,379）

午前０時台

（n=2,683）

午前１時より後

（n=624）

きまっていない

（n=3,393）

毎日またはほとんど毎日 週に４～５回

週に２～３回 週に１回程度

遅刻はしない 無回答

就寝時間別 小５・中２のいる世帯（new） 

 

 
 
 

 

３ 朝食の頻度別、就寝時間別に見た遅刻の状況 

 

困窮度が高くなるにつれ、朝食や睡眠に関

する望ましい生活習慣が定着していない割合が

高くなっていますが、朝食の頻度別、就寝時間

別に遅刻の状況を見ると、望ましい生活習慣が

定着していないほうが、「遅刻はしない」と回答

する割合が低くなっており、朝食を「毎日または

ほとんど毎日」食べる場合、「遅刻はしない」と回

答する割合は 85.9％であるのに対し、朝食を

「食べない」場合は 67.2％となっています。ま

た、就寝時間が「午後９時台」の場合、「遅刻は

しない」と回答する割合は 86.7％であるのに対

し、「午前 1 時より後」の場合は 76.9％となって

います。 
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4.2%

4.6%

4.9%

5.7%

4.4%

4.6%

6.5%

4.6%

84.9%

84.2%

79.9%

81.7%

3.5%

3.4%

4.0%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望が持てる

（n=7,231）

希望が持てるときも

あれば、持てないと

きもある（n=15,160）

希望が持てない

（n=2,308）

わからない

（n=2,065）

毎日またはほとんど毎日 週に４～５回

週に２～３回 週に１回程度

遅刻はしない 無回答

小５・中２のいる世帯（new） 

 

 
 
 

 

４ 保護者の将来への希望別に見た遅刻の状況 

51.2%

40.2%

44.5%

51.4%

3.4%

6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日または

ほとんど毎日

（n=23,968）

週に５回以下

（n=3,526）

とても信頼している 信頼している あまり信頼していない

信頼していない 無回答

こどもへの信頼 小５・中２のいる世帯（図182）  

66.1%

56.9%

30.8%

37.5%

2.5%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日または

ほとんど毎日

（n=23,968）

週に５回以下

（n=3,526）

よくする する あまりしない しない 無回答

こどもとの会話 小５・中２のいる世帯（図183） 

   
 

    
 

 

朝食の頻度と保護者とこどもとの関わりにつ

いて見ると、「毎日またはほとんど毎日」群の方

が、こどもを「とても信頼している」と回答する割

合が高く、また、こどもと会話を「よくする」と回答

する割合が高くなっています。 

５ 朝食の頻度別に見た、保護者とこどもとの関わり 

 

「希望が持てる」場合は「遅刻はしない」と回

答する割合は 84.9％であるのに対し、「希望が

持てない」場合は79.9％となっています。 
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■しつけの状況（５歳児のいる世帯） 
 

 

90.3 

84.5 

95.1 

71.1 

0.7 

86.2 

79.3 

94.3 

59.6 

0.8 

84.1 

74.3 

93.4 

56.1 

0.6 

82.3 

73.0 

92.1 

49.5 

1.5 

0 20 40 60 80 100

生活リズム（早寝・早起き・

朝ご飯など）を整える

文字や簡単な計算を教える

あいさつ、言葉遣い、

食事マナーなどを教える

(絵)本を読み聞かせる

無回答

中央値以上(n=6,657) 困窮度Ⅲ(n=3,749)

困窮度Ⅱ(n=774) 困窮度Ⅰ(n=1,500)

困窮度別（図160） 

 

 

 
 

 

90.8 

85.0 

95.6 

71.6 

0.8 

86.4 

79.3 

93.9 

60.0 

0.9 

76.5 

68.5 

89.4 

45.5 

2.9 

80.2 

68.7 

90.4 

49.5 

1.2 

0 20 40 60 80 100

生活リズム（早寝・早起き・

朝ご飯など）を整える

文字や簡単な計算を教える

あいさつ、言葉遣い、

食事マナーなどを教える

(絵)本を読み聞かせる

無回答

希望が持てる（n=5,611）
希望が持てるときもあれば、持てないときもある（n=7,217）

希望が持てない（n=695）
わからない（n=843）

保護者の将来への希望別（図162） 

 

 

88.5 

81.8 

94.6 

65.5 

0.9 

78.5 

66.9 

87.7 

44.6 

2.3 

80.8 

73.3 

91.8 

51.2 

1.5 

72.3 

61.7 

83.0 

53.2 

2.1 

0 20 40 60 80 100

生活リズム（早寝・早起き・

朝ご飯など）を整える

文字や簡単な計算を教える

あいさつ、言葉遣い、

食事マナーなどを教える

(絵)本を読み聞かせる

無回答

ふたり親世帯

（n=12,479）

父子世帯

（n=130）

母子世帯

（n=1,874）

その他世帯

（n=47）

世帯構成別（new） 

（％） （％） 

（％） 

 
 

 

 

    

乳幼児期は、こどもの健やかな発育・発達及

び健康の保持・増進の基盤となる時期であると

同時に、望ましい食習慣や生活習慣の形成に

極めて大きな役割を果たす時期です。 

困窮度別にしつけの状況を見ると、困窮度が

高いほど、しつけをしている割合が低くなってい

ます。 

保護者の将来への希望別にしつけの状況を

見ると、希望が持てないほど、しつけをしている

割合が低くなっています。 

世帯構成別にしつけの状況を見ると、ふたり

親世帯、母子世帯、父子世帯の順にしつけをし

ている割合が低くなっています。 

６ ５歳児におけるしつけの状況 
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6.9 

18.8 

2.9 

19.7 

9.3 

3.9 

5.7 

2.0 

8.3 

10.6 

14.8 

33.5 

42.6 

25.7 

13.3 

3.9 

2.6 

6.4 

10.2 

23.1 

4.3 

28.1 

11.6 

5.3 

7.1 

2.6 

10.5 

13.8 

19.9 

39.0 

45.5 

32.2 

10.9 

4.9 

2.3 

5.1 

13.3 

24.9 

6.0 

34.8 

13.5 

7.2 

7.2 

3.2 

12.0 

16.6 

22.6 

41.1 

48.5 

36.0 

8.1 

5.3 

3.4 

4.4 

16.0 

27.4 

5.2 

38.5 

13.7 

7.4 

9.2 

3.8 

12.3 

14.6 

22.0 

42.5 

47.1 

36.4 

7.9 

5.1 

3.0 

5.0 

0 10 20 30 40 50

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰が

いたくなる

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

中央値以上

（n=11,456）

困窮度Ⅲ

（n=6,430）

困窮度Ⅱ

（n=1,515）

困窮度Ⅰ

（n=3,490）

 

7.3 

19.9 

3.3 

18.6 

4.5 

2.8 

5.4 

4.8 

7.7 

13.6 

13.9 

41.7 

43.7 

25.6 

11.5 

3.3 

1.7 

9.1 

9.0 

25.1 

4.6 

25.6 

6.1 

4.1 

7.6 

6.1 

10.5 

17.5 

18.7 

46.7 

46.1 

32.2 

9.4 

2.9 

2.0 

7.8 

13.2 

28.9 

7.9 

31.7 

7.4 

4.5 

9.3 

7.0 

12.4 

17.4 

23.5 

47.9 

45.0 

35.5 

6.8 

2.3 

1.8 

8.3 

16.0 

28.7 

6.7 

37.2 

9.9 

5.6 

10.4 

7.1 

14.3 

20.1 

21.1 

49.2 

46.9 

36.8 

8.3 

3.5 

1.9 

7.8 

0 10 20 30 40 50

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰が

いたくなる

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

中央値以上

（n=6,657）

困窮度Ⅲ

（n=3,749）

困窮度Ⅱ

（n=774）

困窮度Ⅰ

（n=1,500）

５歳児のいる世帯（保護者回答）（new） 

 

 

 

 

 

 

11.2 

15.5 

2.6 

18.9 

9.7 

5.3 

18.9 

4.4 

20.8 

18.6 

23.5 

24.8 

25.9 

6.3 

6.3 

3.3 

12.7 

16.5 

2.9 

20.0 

10.1 

6.0 

20.4 

4.9 

21.0 

19.8 

24.6 

25.8 

22.9 

7.1 

7.7 

3.6 

11.6 

16.6 

3.7 

20.9 

10.4 

6.9 

21.6 

5.3 

22.1 

21.0 

26.0 

28.0 

23.0 

7.0 

6.3 

1.9 

12.4 

17.4 

3.0 

19.7 

11.2 

6.6 

21.9 

5.7 

20.6 

19.8 

27.2 

27.6 

20.3 

7.0 

7.9 

3.4 

0 10 20 30

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

中央値以上

（n=11,388）

困窮度Ⅲ

（n=6,385）

困窮度Ⅱ

（n=1,506）

困窮度Ⅰ

（n=3,457）

小５・中２のいる世帯（こども回答）（図192） 

 

心身の自覚症状について、困

窮度別に中央値以上群と困窮度

Ⅰ群との間で差の倍率が大きい

項目に着目して見ると、小学校５

年生・中学校２年生の保護者につ

いては、「ねむれない（2.3倍）」「よ

くかぜをひく（1.9倍）」「聞こえにく

い（1.9倍）」の順に大きくなってい

ます。 

５歳児の保護者については、

「ものを見づらい（2.2倍）」「ねむ

れない（2.2倍）」「歯が痛い（2.0

倍）」の順に大きくなっています。 

こどもについては、保護者の場

合ほどには、中央値以上群と困窮

度Ⅰ群との間で差の倍率が大き

い項目はありませんが、「特に気

になるところはない」について、中

央値以上群が 25.9％であるのに

対し、困窮度Ⅰ群が 20.3％となっ

ています。また、「イライラする」「や

る気が起きない」については困窮

度に関わらず、およそ４人に１人が

該当する状況になっています。 

・困窮度別 

小５・中２のいる世帯（保護者回答）（図194） 

 

 

 

 

（％） （％） 

（％） 

    

７ 心身の自覚症状 
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5.4 

15.2 

2.1 

12.7 

6.7 

2.5 

4.2 

1.6 

6.2 

7.8 

10.4 

26.5 

38.6 

23.1 

19.2 

3.7 

4.0 

7.2 

8.9 

21.3 

3.3 

24.7 

10.4 

4.8 

6.5 

2.2 

9.2 

11.9 

17.0 

35.9 

44.0 

29.0 

10.3 

4.6 

2.9 

5.4 

19.0 

32.3 

7.9 

46.9 

18.5 

9.5 

11.3 

5.1 

16.2 

21.4 

31.5 

50.5 

53.1 

41.0 

4.3 

6.0 

1.9 

4.4 

0 10 20 30 40 50 60

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰が

いたくなる

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

該当なし

（n=6,691）

1～6個に該当

（n=14,370）

7個以上に該当

（n=5,497）

小５・中２のいる世帯（保護者回答）（図195） 

 

5.3 

16.4 

2.2 

13.0 

3.6 

1.8 

4.7 

3.9 

6.4 

10.5 

10.6 

34.6 

39.7 

22.1 

15.7 

3.3 

2.9 

10.1 

8.5 

23.4 

3.8 

22.5 

5.2 

3.3 

6.7 

5.4 

9.5 

15.2 

16.1 

45.5 

44.6 

29.3 

8.9 

2.8 

1.9 

8.6 

18.3 

34.3 

9.7 

44.2 

12.3 

7.9 

11.5 

9.8 

16.7 

25.4 

29.2 

57.6 

52.5 

40.9 

5.4 

4.4 

1.2 

7.2 

0 10 20 30 40 50 60

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰が

いたくなる

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

該当なし

（n=3,887）

1～6個に該当

（n=7,462）

7個以上に該当

（n=2,772）

５歳児のいる世帯（保護者回答）（new） 

 

（％） （％） 

11.1 

14.0 

2.2 

17.8 

9.5 

4.7 

17.3 

3.9 

20.3 

17.1 

22.7 

22.8 

27.6 

6.3 

6.8 

3.5 

11.7 

16.0 

2.9 

19.5 

9.8 

5.7 

19.6 

4.7 

20.7 

19.6 

24.1 

25.8 

23.4 

6.5 

7.5 

3.4 

13.4 

19.2 

3.2 

21.3 

11.4 

7.6 

23.2 

6.0 

21.7 

21.8 

28.9 

29.3 

19.5 

7.8 

7.0 

3.0 

0 10 20 30

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

該当なし

（n=6,639）

1～6個に該当

（n=14,277）
7個以上に該当

（n=5,447）

小５・中２のいる世帯（こども回答）（図193） 

（％） 

心身の自覚症状について、世

帯における経済的な理由による経

験（５ページのグラフ参照）の該当

数別に、該当なし群と７個以上に

該当群との間で差の倍率が大き

い項目に着目して見ると、小学校

５年生・中学校２年生の保護者に

ついては、「聞こえにくい（3.8倍）」

「歯がいたい（3.8倍）」「不安な気

持ちになる（3.7倍）」の順に大きく

なっています。 

５歳児の保護者については、

「歯がいたい（4.4倍）」「聞こえにく

い（4.4倍）」「ねむれない（3.5倍）」

の順に大きくなっています。 

また、こどもについては、「聞こ

えにくい（1.6倍）」「よくかぜをひく

(1.5倍)」「歯が痛い(1.5倍)」の順

に大きくなっています。 

・世帯における経済的な理由による経験該当数別 
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・世帯構成別 

7.9 

20.9 

3.6 

23.2 

10.5 

4.7 

6.3 

2.3 

9.2 

12.1 

17.3 

35.9 

43.9 

28.3 

12.2 

4.5 

2.7 

5.9 

12.2 

13.9 

4.4 

21.7 

11.6 

6.0 

4.8 

1.2 

6.4 

7.4 

11.4 

28.9 

23.7 

28.9 

13.1 

2.2 

7.0 

11.4 

16.8 

26.4 

4.8 

35.9 

12.3 

6.1 

8.8 

3.6 

12.1 

15.0 

21.6 

40.2 

47.5 

34.8 

8.1 

5.3 

3.1 

6.6 

18.3 

16.9 

4.7 

28.2 

15.5 

13.6 

6.1 

4.2 

7.0 

6.6 

16.0 

31.0 

36.6 

31.9 

10.8 

2.3 

5.2 

11.7 

0 10 20 30 40 50

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰が

いたくなる

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

ふたり親世帯

（n=21,202）

父子世帯

（n=502）

母子世帯

（n=5,242）

その他世帯

（n=213）

8.1 

22.4 

4.1 

21.7 

5.4 

3.4 

6.3 

5.5 

9.3 

15.2 

16.4 

44.4 

44.4 

28.5 

10.5 

3.2 

2.0 

8.7 

15.4 

16.9 

5.4 

27.7 

9.2 

9.2 

10.0 

3.1 

9.2 

11.5 

14.6 

37.7 

35.4 

36.2 

6.2 

1.5 

3.8 

10.8 

17.6 

30.3 

6.0 

37.3 

9.8 

5.2 

11.0 

7.7 

13.9 

19.5 

20.3 

46.3 

47.7 

35.3 

7.3 

3.1 

1.8 

10.4 

12.8 

31.9 

8.5 

25.5 

10.6 

6.4 

8.5 

6.4 

8.5 

8.5 

21.3 

36.2 

31.9 

19.1 

6.4 

4.3 

0.0 

21.3 

0 10 20 30 40 50

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰が

いたくなる

とくに気になる

ところはない

その他

わからない

無回答

ふたり親世帯

（n=12,478）

父子世帯

（n=130）

母子世帯

（n=1,874）

その他世帯

（n=47）

小５・中２のいる世帯（保護者回答）（new） ５歳児のいる世帯（保護者回答）（new） 

（％） 
（％） 

11.8 

15.6 

2.7 

19.0 

9.7 

5.4 

19.4 

4.5 

21.0 

19.0 

24.0 

25.1 

24.8 

6.6 

7.0 

3.2 

13.1 

17.3 

3.4 

18.7 

10.3 

7.8 

19.1 

6.0 

19.1 

20.1 

23.1 

27.2 

24.7 

7.0 

7.4 

3.4 

12.0 

18.4 

3.4 

20.6 

10.9 

7.3 

21.6 

5.5 

20.5 

20.4 

27.4 

28.2 

20.2 

7.1 

7.5 

4.0 

11.9 

11.0 

1.4 

19.0 

10.5 

6.2 

22.4 

5.2 

18.1 

20.0 

24.8 

27.1 

21.9 

4.3 

10.5 

3.8 

0 10 20 30

ねむれない

よく頭が

いたくなる

歯がいたい

不安な気持ち

になる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかが

いたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが

気になる

やる気が

起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰が

いたくなる

とくに気になる

ところはない

その他

ふたり親世帯

（n=21,053）

父子世帯

（n=497）

母子世帯

（n=5,192）

その他世帯

（n=210）

小５・中２のいる世帯（こども回答）（new） 

（％） 

心身の自覚症状について、世

帯構成別に、ふたり親世帯と父子

世帯又は母子世帯のいずれかと

の間で差の倍率が大きい項目に

着目して見ると、小学校５年生・中

学校２年生の保護者については、

「ねむれない（2.1倍）」「よくかぜを

ひく（1.6倍）」「不安な気持ちにな

る（1.6倍）」の順に大きくなってい

ます。 

５歳児の保護者については、

「ねむれない（2.2倍）」「ものを見

づらい（1.8倍）」「よくおなかがい

たくなる（1.8倍）」の順に大きくな

っています。 

こどもについては、「聞こえにく

い（1.4倍）」「よくかぜをひく(1.3

倍)」「歯が痛い(1.3倍)」の順に大

きくなっています。 
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心身の自覚症状について、初めて親とな

った年齢別に見ると、小学校５年生・中学校２

年生の保護者、５歳児の保護者ともに「ねむれ

ない」「よく頭がいたくなる」「不安な気持ちにな

る」「まわりが気になる」「やる気が起きない」「イ

ライラする」といった項目において、10代群は

他の群に比べて顕著に割合が高くなっていま

す。 

 

19.0 

34.7 

5.6 

39.1 

10.5 

6.4 

8.8 

4.5 

13.7 

21.9 

27.7 

44.4 

45.0 

32.8 

9.6 

4.4 

3.5 

6.8 

9.3 

23.0 

3.7 

26.0 

8.6 

5.0 

7.1 

2.3 

10.1 

13.2 

18.0 

37.0 

45.5 

29.8 

11.7 

4.3 

2.9 

5.4 

8.9 

19.4 

3.8 

24.2 

15.9 

4.9 

5.5 

3.0 

9.1 

11.4 

18.8 

38.3 

45.7 

29.1 

10.1 

5.8 

2.5 

5.6 

0 10 20 30 40 50

ねむれない

よく頭がいたくなる

歯がいたい

不安な気持ちになる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかがいたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが気になる

やる気が起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰がいたくなる

とくに気になるところはない

その他

わからない

無回答

10代

（n=780）

20～30歳

（n=16,022）

31歳以上

（n=6,443）

小５・中２のいる世帯（保護者回答）（new） 

（％） 

17.9 

38.8 

7.2 

42.5 

13.6 

5.6 

10.2 

10.2 

16.8 

23.3 

27.0 

53.5 

49.7 

40.9 

7.5 

2.9 

3.5 

6.1 

9.1 

25.2 

4.4 

24.1 

4.3 

3.6 

7.0 

5.4 

9.9 

16.8 

17.5 

46.0 

45.5 

29.0 

10.4 

2.9 

1.9 

8.2 

8.6 

20.4 

4.3 

22.5 

7.5 

3.3 

6.1 

5.9 

9.6 

14.6 

16.6 

45.2 

46.7 

29.2 

9.0 

4.2 

1.6 

8.6 

0 10 20 30 40 50 60

ねむれない

よく頭がいたくなる

歯がいたい

不安な気持ちになる

ものを見づらい

聞こえにくい

よくおなかがいたくなる

よくかぜをひく

よくかゆくなる

まわりが気になる

やる気が起きない

イライラする

よく肩がこる

よく腰がいたくなる

とくに気になるところはない

その他

わからない

無回答

10代

（n=374）

20～30歳

（n=7,171）

31歳以上

（n=4,374）

５歳児のいる世帯（保護者回答）（new） 

（％） 

・初めて親となった年齢別 
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・生活を楽しんでいる 

 

19.5%

14.7%

13.6%

12.9%

56.8%

52.6%

48.2%

46.6%

12.7%

17.6%

19.5%

20.8%

4.0%

6.6%

6.7%

6.0%

8.6%

9.4%

10.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=11,456）

困窮度Ⅲ

（n=6,430）

困窮度Ⅱ

（n=1,515）

困窮度Ⅰ

（n=3,490）

とても楽しんでいる 楽しんでいる あまり楽しんでいない

楽しんでいない わからない 無回答

小５・中２のいる世帯（図199） 

25.1%

21.2%

17.2%

19.1%

56.2%

53.5%

54.3%

50.3%

9.3%

12.5%

13.2%

14.0%

5.7%

7.9%

9.3%

10.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=6,657）

困窮度Ⅲ

（n=3,749）

困窮度Ⅱ

（n=774）

困窮度Ⅰ

（n=1,500）

とても楽しんでいる 楽しんでいる あまり楽しんでいない

楽しんでいない わからない 無回答

５歳児のいる世帯（図139） 

   

   

 

33.8%

21.9%

17.0%

16.8%

53.5%

59.5%

57.5%

56.1%

4.4%

9.1%

15.7%

16.2%

5.8%

7.0%

6.8%

7.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=11,456）

困窮度Ⅲ

（n=6,430）

困窮度Ⅱ

（n=1,515）

困窮度Ⅰ

（n=3,490）

希望が持てる

希望が持てるときもあれば、持てないときもある

希望が持てない

わからない

無回答

小５・中２のいる世帯（図200） 

 

47.3%

31.6%

25.3%

25.8%

44.2%

54.5%

56.3%

55.7%

5.8%

9.7%

9.7%

3.9%

5.9%

7.1%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=6,657）

困窮度Ⅲ

（n=3,749）

困窮度Ⅱ

（n=774）

困窮度Ⅰ

（n=1,500）

希望が持てる

希望が持てるときもあれば、持てないときもある

希望が持てない

わからない

無回答

５歳児のいる世帯（図140） 

困窮度別に保護者の心の状態について見

ると、困窮度が高くなるにつれ肯定的な回答

の割合が低くなっています。 

生活を「とても楽しんでいる」「楽しんでい

る」の合計の割合は、小学校５年生・中学校２

年生の保護者では、中央値以上群の 76.3％

に対し困窮度Ⅰ群は59.5％となっています。 

５歳児の保護者では、中央値以上群の

81.3％に対し困窮度Ⅰ群は69.4％となってい

ます。 

将来に「希望が持てる」と回答する割合は、

小学校５年生・中学校２年生の保護者では、

中央値以上群の 33.8％に対し困窮度Ⅰ群は

16.8％となっています。 

５歳児の保護者では、中央値以上群の

47.3％に対し困窮度Ⅰ群は25.8％となってい

ます。 

   

   

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

・将来への希望 

８ 困窮度別に見た保護者の心の状態 



- 21 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

・ストレスを発散できるものが「ある」 

 

 

43.9%

36.3%

29.7%

29.5%

45.9%

49.0%

50.5%

49.7%

5.0%

8.9%

12.3%

12.9%

3.4%

4.9%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=11,456）

困窮度Ⅲ

（n=6,430）

困窮度Ⅱ

（n=1,515）

困窮度Ⅰ

（n=3,490）

ある あるときもあれば、ないときもある ない わからない 無回答

42.6%

35.4%

30.4%

30.5%

48.0%

50.6%

52.1%

51.0%

4.9%

8.4%

11.2%

11.6%

3.4%

4.7%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=6,657）

困窮度Ⅲ

（n=3,749）

困窮度Ⅱ

（n=774）

困窮度Ⅰ

（n=1,500）

ある あるときもあれば、ないときもある ない わからない 無回答

小５・中２のいる世帯（図201） ５歳児のいる世帯（図141） 

31.1%

21.6%

18.8%

17.7%

54.9%

56.2%

52.0%

50.4%

5.1%

8.8%

12.1%

13.6%

4.9%

8.4%

9.8%

9.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=11,456）

困窮度Ⅲ

（n=6,430）

困窮度Ⅱ

（n=1,515）

困窮度Ⅰ

（n=3,490）

とても幸せだと思う 幸せだと思う

あまり幸せだと思わない 幸せだと思わない

わからない 無回答

42.8%

34.0%

29.5%

29.8%

48.3%

51.0%

51.7%

47.9%

2.8%

5.8%

6.8%

8.6%

5.6%

8.3%

8.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=6,657）

困窮度Ⅲ

（n=3,749）

困窮度Ⅱ

（n=774）

困窮度Ⅰ

（n=1,500）

とても幸せだと思う 幸せだと思う

あまり幸せだと思わない 幸せだと思わない

わからない 無回答

小５・中２のいる世帯（図202） ５歳児のいる世帯（図142） 

ストレスを発散できるものが「ある」と回答す

る割合は、小学校５年生・中学校２年生の保

護者では、中央値以上群の 43.9％に対し困

窮度Ⅰ群は29.5％となっています。 

５歳児の保護者では、中央値以上群の

42.6％に対し困窮度Ⅰ群は30.5％となってい

ます。 

「とても幸せだと思う」「幸せだと思う」の合

計の割合は、小学校５年生・中学校２年生の

保護者では、中央値以上群の 86.0％に対し

困窮度Ⅰ群は68.1％となっています。 

５歳児の保護者では、中央値以上群の

91.1％に対し困窮度Ⅰ群は77.7％となってい

ます。 

 

          

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

・幸せだと思う 
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14.9%

13.3%

11.5%

6.8%

18.3%

16.4%

16.8%

14.2%

21.5%

21.0%

23.8%

22.6%

21.6%

24.1%

25.2%

27.9%

9.7%

11.7%

10.3%

13.8%

4.6%

4.4%

4.4%

8.4%

8.0%

8.4%

7.0%

5.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

困窮度Ⅰ

（n=3,457）

困窮度Ⅱ

（n=1,506）

困窮度Ⅲ

（n=6,385）

中央値以上

（n=11,388）

まったくしない 30分より少ない

30分以上、1時間より少ない 1時間以上、2時間より少ない

2時間以上、3時間より少ない 3時間以上

わからない 無回答

 

31.2%

35.2%

35.9%

37.6%

34.8%

31.7%

30.5%

29.3%

16.6%

15.1%

14.9%

13.8%

6.5%

6.2%

6.5%

6.4%

6.6%

7.5%

7.6%

8.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=11,388）

困窮度Ⅲ

（n=6,385）

困窮度Ⅱ

（n=1,506）

困窮度Ⅰ

（n=3,457）

まったくしない 30分より少ない

30分以上、１時間より少ない １時間以上、２時間より少ない

２時間以上、３時間より少ない ３時間以上

わからない 無回答

授業以外の勉強時間（図210） 授業以外の読書時間（図211） 

 

16.4%

17.9%

20.3%

28.8%

54.5%

56.5%

59.4%

56.8%

18.1%

16.7%

13.3%

9.6%

5.3%

4.5%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

困窮度Ⅰ

（n=3,457）

困窮度Ⅱ

（n=1,506）

困窮度Ⅲ

（n=6,385）

中央値以上

（n=11,388）

よくわかる だいたいわかる あまりわからない

ほとんどわからない わからない 無回答

学習理解度（図212） 

困窮度別に学習の状況について見ると、

授業以外の勉強時間については、困窮度が

高くなるにつれ、「まったくしない」と回答する

割合が高くなり、中央値以上群では 6.8％で

あるのに対し、困窮度Ⅰ群では 14.9％となっ

ています。 

また、授業以外の読書時間についても、困

窮度が高くなるにつれ、「まったくしない」と回

答する割合が高くなり、中央値以上群では

31.2％であるのに対し、困窮度Ⅰ群では

37.6％となっています。 

学校の勉強については、困窮度が高くなる

につれ「よくわかる」と回答する割合が低くな

っており、中央値以上群では 28.8％であるの

に対し、困窮度Ⅰ群では 16.4％となっていま

す。 

 

   

   

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 
 

 

９ 困窮度別に見た学習の状況（小５・中２のいる世帯） 
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8.9%

10.3%

16.8%

21.1%

15.3%

16.4%

18.2%

15.3%

23.3%

21.9%

19.8%

15.2%

26.4%

25.7%

17.8%

20.2%

12.7%

11.2%

9.6%

6.7%

6.9%

5.4%

6.7%

7.0%13.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同じ時刻に起きている

（n=17,273）

どちらかといえば、

同じ時刻に起きている

（n=7,603）

あまり、同じ時刻に

起きていない

（n=1,789）

同じ時刻に起きていない

（n=554）

まったくしない 30分より少ない

30分以上、１時間より少ない １時間以上、２時間より少ない

２時間以上、３時間より少ない ３時間以上

わからない 無回答

起床時間の規則性別（new） 

 
 
 

 
 

 
 

 

授業以外の勉強を「まったくしない」と回答す

る割合は、同じ時刻に起きている群は 8.9％で

あるのに対し、同じ時刻に起きていない群では

21.1％、毎日またはほとんど毎日朝食を食べて

いる群は 8.9％であるのに対し、食べない群で

は27.4％となっています。 

10 生活リズムと学習の状況（小５・中２のいる世帯） 

8.9%

13.9%

17.7%

18.2%

27.4%

15.3%

18.3%

21.4%

21.0%

15.8%

23.1%

21.9%

19.0%

14.1%

16.1%

26.3%

20.4%

18.2%

21.5%

18.5%

12.4%

10.1%

8.8%

10.2%

5.6%

6.6%

5.9%

5.6%

5.5%

4.2%

6.4%

8.2%

8.7%

9.0%

11.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日またはほとんど

毎日（n=24,107）

週に４～５回

（n=1,509）

週に２～３回

（n=1,071）

週に１回程度

（n=433）

食べない

（n=552）

まったくしない 30分より少ない

30分以上、１時間より少ない １時間以上、２時間より少ない

２時間以上、３時間より少ない ３時間以上

わからない 無回答

朝食の頻度別（new） 

  

 
 

 

 

・授業以外の勉強時間 

・授業以外の読書時間 

33.6%

32.2%

39.0%

44.8%

33.0%

32.8%

29.6%

22.6%

15.8%

16.3%

12.4%

10.8%

6.4%

6.2%

4.9%

5.1%

6.6%

8.3%

9.0%

10.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同じ時刻に起きている

（n=17,273）

どちらかといえば、

同じ時刻に起きている

（n=7,603）

あまり、同じ時刻に

起きていない

（n=1,789）

同じ時刻に起きていない

（n=554）

まったくしない 30分より少ない

30分以上、１時間より少ない １時間以上、２時間より少ない

２時間以上、３時間より少ない ３時間以上

わからない 無回答

起床時間の規則性別（new） 

  
 

  

 
 

 

 

32.6%

38.4%

41.2%

44.3%

49.5%

33.4%

28.8%

27.3%

23.8%

20.5%

16.2%

12.7%

12.0%

10.9%

8.5%

6.3%

6.2%

6.0%

5.5%

4.9%

7.2%

7.5%

8.5%

9.7%

10.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日またはほとんど

毎日（n=24,107）

週に４～５回

（n=1,509）

週に２～３回

（n=1,071）

週に１回程度

（n=433）

食べない

（n=552）

まったくしない 30分より少ない

30分以上、１時間より少ない １時間以上、２時間より少ない

２時間以上、３時間より少ない ３時間以上

わからない 無回答

朝食の頻度別（new） 

  
 

  

 

授業以外の読書を「まったくしない」と回答す

る割合は、同じ時刻に起きている群は 33.6％で

あるのに対し、同じ時刻に起きていない群では

44.8％、毎日またはほとんど毎日朝食を食べて

いる群は 32.6％であるのに対し、食べない群で

は49.5％となっています。 
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・学校の勉強 

「よくわかる」「だいたいわかる」の割合の合計

は、同じ時刻に起きている群は 82.4％であるの

に対し、同じ時刻に起きていない群では

57.8％、毎日またはほとんど毎日群は 82.6％で

あるのに対し、食べない群では 51.1％となって

います。 

26.6%

18.4%

14.9%

16.1%

55.8%

60.8%

54.2%

41.7%

11.7%

13.8%

17.7%

17.5%

3.3%

5.9%

11.9%11.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同じ時刻に起きている

（n=17,273）

どちらかといえば、

同じ時刻に起きている

（n=7,603）

あまり、同じ時刻に

起きていない

（n=1,789）

同じ時刻に起きていない

（n=554）

よくわかる だいたいわかる あまりわからない

ほとんどわからない わからない 無回答

起床時間の規則性別（new） 

   

   

25.0%

14.7%

11.5%

10.9%

7.6%

57.6%

54.3%

50.5%

51.5%

43.5%

11.6%

18.9%

21.8%

21.9%

23.7%

6.0%

7.7%

7.2%

11.6%

4.0%

6.7%

6.9%

12.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日またはほとんど

毎日（n=24,107）

週に４～５回

（n=1,509）

週に２～３回

（n=1,071）

週に１回程度

（n=433）

食べない

（n=552）

よくわかる だいたいわかる あまりわからない

ほとんどわからない わからない 無回答

朝食の頻度別（new） 

   

   

11 こどもが希望する進学先 

 

困窮度が高くなるにつれ、学歴の低い進学

先を希望する割合が高くなり、高等学校を希望

する割合は中央値以上群では 11.0％であるの

に対し困窮度Ⅰ群では24.1％、大学・短期大学

を希望する割合は、中央値以上群では 43.9％

であるのに対し困窮度Ⅰ群では 29.8％となって

います。 

11.0%

18.3%

19.5%

24.1%

43.9%

35.7%

34.0%

29.8%

5.9%

3.9%

3.3%

3.7%

14.5%

17.6%

19.4%

17.3%

10.1%

10.2%

9.8%

9.9%

7.0%

8.1%

7.8%

8.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中央値以上

（n=11,388）

困窮度Ⅲ

（n=6,385）

困窮度Ⅱ

（n=1,506）

困窮度Ⅰ

（n=3,457）

中学校 高等学校 大学・短期大学

大学院 留学 専門学校

考えたことがない わからない 無回答

困窮度別（図239） 

 

   
  

 
 

 


